

花儿为什么这样红——一座海岛的新时代双拥实践



北仑区八一双拥文艺晚会7月底在大榭举行，大榭岛连续38年举办双拥晚会。

今年建军节前后，本报连续报道了宁波大榭中学师生与赤瓜礁守备部队鸿雁传书34年的故事，引发各界广泛关注，反响热烈。大榭岛既是开发开放前沿，也是海防前哨。多年来，军地双方承载着富国强军的双重梦想，逐渐探索出一条军民融合、共建共享的特色拥军支前之路。

大榭是一块具有深厚红色底蕴的英雄热土，1949年8月，我军历史上首次渡海登陆作战在大榭岛打响，在随后的解放舟山群岛战役中，大榭人民群众踊跃支前，修工事、运炮弹、出船工，拉开了大榭拥军支前工作的序幕。为此，张爱萍将军题下了“渡海第一仗”5个大字。

1959年，海军某部进驻大榭。几十年来，军地双方守望相助，军爱民、民拥军，谱写了许许多多感人至深的双拥故事。

记者 徐欣 通讯员 吴志庆 文摄影

双拥传统薪火传 鱼水情深历久新

大榭的开发建设史，就是一部军爱民、民拥军的光荣历史。经过29年开发建设，大榭岛已经成为以港口开发为特色，以绿色石化和化工新材料为优势，发展质量领先、创新动能集聚的高能级开发开放平台。

大榭拥军支前工作具有光荣的历史传统，在军爱民、民拥军的长期互动中，取得丰硕成果。一人获评全国爱国拥军模范，并作为浙江省唯一的爱国拥军模范代表赴北京参加建党百年大庆活动。两人被评为浙江省首届“最美拥军人物”。市委市政府对大榭双拥工作寄予厚望，作出了大榭岛创建双拥模范岛的决策部署，市退役军人事务局将其纳入退役军人事业发展“十四五”规划。

美丽的东海之滨，大榭正高质量创建双拥模范岛，努力为部队备战打仗提供强有力的保障。

8月18日，对大榭岛的居民来说，是个特殊的日子，是大榭岛解放的纪念日，对家住海榭苑(驻岛海军部队家属院)的军娃们来说，是个开心的日子，他们翘首以待的游乐园通过验收啦!

一群不同年龄的军娃用完早餐后，不约而同地往那里跑，荡了秋千，又溜滑梯……看着军娃们玩得开心的样子，军嫂们也开心。

“太暖心了，感谢大榭街道和大榭岛八一八爱国拥军联合会理事单位的爱心众筹，建好了这个军娃游乐园。”军嫂协会党支部书记宋鑫说：“前几年，因疫情，海榭苑封闭管理，一个带娃的老阿姨对我说，孩子吵着要到海边去玩乐、看海，那边有游乐设施。这里要是能有游乐设施该多好啊。今年，我作为军嫂代表，与大榭岛八一八爱国拥军联合会班子成员、单位理事代表座谈时，提出了在海榭苑建个小游乐园的想法，得到了大榭街道和大榭岛八一八爱国拥军联合会的支持。”大榭街道和各界很快筹集了近15万元，由海信社区具体承办。

13年前随军来大榭岛的军嫂韩文娟早已把这里当成了故乡。她

说：“以前有来自全国各地军嫂们的互相取暖和社区的关心帮助。去年，大榭岛八一八爱国拥军联合会的成立，让嫂们感觉拥有了一个更大更暖的大家庭。军人保家卫国无后顾之忧，嫂们在照顾家庭之余可以灵活就业、就医、就学，暑期开展的军娃夏令营丰富多彩，又建了军娃游乐园，让我们每个家庭都有安全感、幸福感。”

实施“硬核”保障 为部队排忧解难

大榭各界牢固树立军民命运共同体理念，坚持底线思维，努力为部队解决实际问题，维护部队安全稳定。开发初期，开发区出资600多万元，爆破清除拦门礁，拓宽航道5倍以上，提高了舰艇通航安全等级。针对部队营房与民房交错杂居，影响部队管理，开发区组建工作专班，拆民房、搬工厂、移坟墓，征用土地200余亩，并以土地置换模式让渡经济价值较高地块，最终实现部队营区一体化封闭管理。2012年，开发区斥资3748万元，对军港前沿的长腰剑岛进行整体征用，弥补了军港安全短板。

近年来，为了进一步保障部队安全稳定，开发区将部分靠近部队的水域设置为军事禁区，对环岛南路围墙进行封闭管理。依托优越的港口岸线条件，建立并实施民用码头紧急靠泊机制。在2020年初疫情暴发最紧要的时候，大榭当地捐赠了12000只KN95口罩，缓解了部队的燃眉之急。同时，在营区所在社区设置兵哥哥工作室，专门负责接待退伍老兵，助力化解信访问题。

长期以来，军地双方围绕党建引领共建进行了大量有益的探索，推动了双拥工作向纵深发展。一是创建“1+X”党建联盟。开发区与部队按照“一连队一社区”创新组建党建联盟，实现社区全覆盖，常态化开展“五个一”活动(两个支部一堂课、两个班子一起建、两条战线一盘棋、军地同乐一首歌、军民团结一家亲)。在此基础上，将其拓展到医院、学校、企业党组织，形成“1+X”党建联盟，共同开展组织联建、文化共建、环境整治等各项工作。二是加强与南海赤瓜礁部队的异地共建。1988年，大榭中学师生从报纸上看到南沙官兵



军娃航模科技夏令营



志愿者为军嫂提供各类维修服务



军娃有了家门口的游乐园

守礁卫国的事迹，倍感振奋，决定给赤瓜礁官兵写信，从此开启了双方34年的鸿雁传书。2020年9月，赤瓜礁部队跨越南海、东海来到大榭岛，双方共同成立了“赤瓜礁一大榭中学共建团支部”，开展更加紧密的军民共建。相关工作获得了南部战区海军首长的高度肯定。今

年八一前夕，全国爱国拥军模范、大榭岛八一八爱国拥军联合会主席黄金国走访了南部战区海军，向赤瓜礁守备部队官兵赠送了价值5万元的图书。三是成立军嫂党支部。2017年，大榭与部队合作，创建东部战区首家军嫂党支部，引领团结广大军嫂，围绕当好发展冲锋舟、双拥交通艇、强军补给舰、幸福红港湾的目标，通过组织推动、团队互助、帮扶就业、资源共享等实实在在的举措，解决了一批军地双方共同关心的问题，军嫂党支部牌匾被海军博物馆收藏。

赓续红色传承 培育双拥文化

长期以来，军地双方将文化建设作为密切军政军民关系、推动双拥共建的灵魂抓手，在双拥慰问、节日互访的同时，立足独特的红色底蕴，深入挖掘感人肺腑的双拥故事，通过双拥文艺晚会、双拥展厅、海岛之春、社区文化节等进行宣传，广泛开展军地联欢、文化走亲活动，推动军民深度融合、相知相守。海岛之春双拥晚会延续了30余年，从2017年开始，连续6年举办高质量双拥文艺晚会。会上表彰最美军嫂、双拥先进个人和集体，激励更多的人投入双拥事业。今年的晚会专门编写了音乐舞蹈剧《花开有声》剧本，把大榭解放73年来不同时期感人的双拥故事通过艺术形式展示给全国人民。2020年以来，为进一步全面展示大榭双拥工作成果，大榭分别建立了社区层面、学校层面的双拥展厅。目前，正按照全省领先、全市一流的目标，紧锣密鼓加快大榭岛双拥展览馆建设，建成后将成为大榭双拥模范岛的重要引领符号，成为大榭人民群众、广大师生、部队入伍新兵开展思想教育的有益平台。

凝聚社会合力 建设双拥平台

在热心拥军的社会各界人士的支持下，去年10月，大榭岛八一八爱国拥军联合会应运而生。同时建立了爱国拥军基金。会员有央企国企，也有长期以来热心拥军的民

企，还有医生、教师、社工、退役军人、律师等等。拥军对象为驻岛部队、海警大榭工作站、海警大榭舰、赤瓜礁守备部队。

联合会成立之初，定下工作目标：部队在前方安心备战打仗，后方的事情由“八一八”来保障。为此，组建了就业、就医、就学、文化、家政、应急等工作小组。针对当前疫情防控下，军人常年无法顾家的实际情况，对军嫂及其子女开展就业、就医、就学、文化(人文关怀)技能培训、应急等全方位帮扶，对现役军人开展法律、政策咨询、家庭突发事件慰问等工作。联合会提出了容易记并且朗朗上口的两句拥军口号：军嫂有事就找八一八，军人有事也可找八一八。

联合会成立至今，在就业、就学、就医、文化、家政等方面开展了大量卓有成效的工作。就业方面，在进一步深化全国首创、全军唯一“互联网+”灵活劳务模式的同时，顺应军嫂对线下就业的呼声，积极开拓线下灵活就业模式。联合会同时积极筹措资金，对军嫂线上灵活就业按收入的10%进行补贴，军嫂线下灵活就业按收入的20%进行补贴，鼓励军嫂走出来，参加灵活就业。针对广大军嫂在驻地人生地不熟、缺乏社交，容易产生焦虑、烦躁情绪，联合会联合社区等有关方面开展形式多样的活动，如组织军嫂插花、自制口红、开展三八妇女节活动、军娃夏令营、小手拉大手亲子活动，把军嫂从家里请出来，更快融入当地。同时多次借助疫情期间受困军嫂，对军嫂开展免费盆底功能筛查，建立军人子女专家档案，教师结对帮扶、慰问、资助家庭困难官兵。在今年春节和八一期间，八一八爱国拥军联合会还联合两家拥军企业对军嫂分别开展了赠送人均500元年货和蛋糕、鲜花活动。部队官兵和军嫂反响热烈。一位受助官兵说：“想不到驻地人民群众也这么关心我们，我们当兵更有意义了，一定要在部队安心备战练兵，保卫国家，保卫人民。”

双拥传统薪火相传，鱼水情深历久弥新。看今朝，东海前哨的大榭岛，社会各界正用心用力用情解决好部队官兵的后路、后院、后代“三后”问题，尊崇军人，社会化拥军活动蔚然成风。

退伍不褪色 亮显我先行

——紫愿老兵志愿服务队全力“汗”卫文明典范城市



退伍老兵用自己的实际行动与汗水继续“擦亮”帽檐上那颗永远的“红星”。

记者 徐欣 通讯员 章媛 王凌蓉 文/摄

争做“热情参与主角”，不做“袖手旁观过客”。为深入推进文明

典范城市创建，营造“人人参与”的浓厚氛围，鄞州区潘火街道紫郡社区的志愿者们连日来主动参与专项清爽行动。其中，社区里“紫愿”老兵志愿服务队退役军人更是

积极带头，发挥退役军人先锋模范作用。

目前，紫郡有退役士兵、转业士官、军转干部等退役军人100多人。15名老兵自发组织成立“紫愿”老兵志愿服务队，年龄最大的有70多岁。

双休日一大早，他们就穿起红马甲，带上劳动工具，将小区主干道和草坪内的垃圾捡干净；发现楼道内有“牛皮癣”，抬手便拿起铲子将其铲除。正值高温酷暑，不一会儿大伙已经满头大汗。但这些都未能影响到志愿者们高涨的干活热情，哪怕是藏在花坛深处的一团纸屑，都被老兵们以敏捷的身手夹取出来。

自觉践行党的宗旨，虽然退伍，但永不褪色。老兵们始终把

“为群众办事”放在心上。在志愿服务中争当旗帜、树立标杆，用自己的实际行动和汗水传递着文明新风正能量。随后，所有参与者还一起签署了《亮身份、显担当，我带头、我承诺!》紫郡文创承诺书。

退役军人陈师傅表示：“文明典范城市创建，需要每一位居民的参与，我作为退役军人，更要以身作则，带头加入、做出榜样，原来在部队我们可都是‘练家子’，虽然现在年纪长了些，但只要还有力气，就一定会全力以赴，要做就认真做到最好，是我们军人一贯的作风与品质。”经过大家的同心“奋战”，小区人居环境焕然一新，为宁波文明典范城市建设添砖加瓦。



象山军地联谊活动举行

记者 徐欣 实习生 王雨迪 通讯员 胡青蓝

作为军人，他们用热血青春谱写动人乐章，作为普通人，他们也想要温馨的家庭旋律。为帮助驻地部队现役军人觅得良缘，象山县妇联、县退役军人事务局等近日联合开展宁波市单身人士联谊交友系列活动——象山军地联谊活动，以解除他们的后顾之忧。

初来乍到，兵哥哥们的飒爽英姿吸引了现场目光。兵哥哥在签名墙上签名，贴上千纸鹤，寄托对幸福的满满期望。主持人风趣幽默的话语活跃了气氛，趣味小游戏让气氛不断升温。

微微的接触，小小的默契，不知不觉中的心动。夜幕下的西沪港，美丽而浪漫，氛围感满满。嘉宾们在天幕下烧烤谈心。一个个浪漫的小举动，让现场变成一片粉红的海洋。